



Междисциплинарные науки

УДК 651

А.К. Бадминова

Бадминова Анастасия Кирилловна, студентка 2 курса (гр. ДОК-17) ИБФ Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: 545nasta@mail.ru

Научный руководитель: **Матвеева Анастасия Сергеевна**, кандидат педагогических наук, доцент Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: doc1996@list.ru

ВИДЫ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ДОКУМЕНТОВ И СПОСОБЫ ИХ ЗАЩИТЫ

В данной научной статье раскрыто понятие фальсификации, указаны виды и методы борьбы с подделкой документов. Разъяснена ответственность за совершение деяний, предусмотренных УК РФ.

Ключевые слова: фальсификация, подделка, официальный документ, реквизиты, защита документов.

А.К. Badminova

Badminova Anastasiya Kirillovna, student of 2nd course (gr. DOC-17) ILF of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: 545nasta@mail.ru

Research supervisor: **Matveeva Anastasiya Sergeevna**, candidate of pedagogical sciences, associate professor of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: doc1996@list.ru

THE TYPES OF FALSIFICATION OF DOCUMENTS AND WAYS OF THEIR PROTECTION

This scientific article reveals the concept of falsification, the types and methods of combating forgery. The responsibility for the Commission of acts provided for by the criminal code is explained.

Key words: falsification, forgery, official document, requisites, document protection.

Начало формирования комплексного изучения источников информации произошло в XIX веке. Значимость изучения была обусловлена необходимостью решения вопросов классификации источников или документов, их жанрово-видовой специфики, научной критики. К данной сфере относятся не только документы на бумажном носителе, но и фильмы, аудио, различные товары, информация, денежные знаки, исторические факты, услуги.

Официальные документы – это документы, отвечающие установленным требованиям, изготовленные и предоставленные органами государственной власти или городскими муниципальными ведомствами. Они включают в себя перечень немаловажных личностных документов. При этом данные документы не только подтверждают личность предъявителя, но и утверждают факт присутствия их обладателя конкретных свойств и признаков, наделяющих какими-либо правами или снимающие какие-либо обязательства.

В настоящее время существует большое количество фальсификаций документов. К наиболее распространенным можно отнести следующие: цифровую фальсификацию, аналоговую фальсификацию и подчистку.

Существуют определенные разновидности документов, наиболее часто подвергающиеся фальсификации. Среди них можно выделить несколько наиболее обширных групп:

Первая группа – кредитные и расчетные карты. Согласно ст. 187 УК РФ сбыт или изготовление фиктивных расчетных/кредитных карт и прочих платежных документов уголовно наказуемы. Под платежными документами подразумеваются те документы, которые не имеют всех свойств ценных бумаг, а содержат лишь обязанность или поручение по выполнению денежного платежа. Кредитная карта предоставляет возможность физическому лицу осуществлять процедуры, связанные с финансами в величине данной юридическим лицом кредитной линии и в рамках потребляемого предела по получению наличных денежных средств, оплате товаров и услуг. Расчетная карта – это карта банка, дающая возможность физическому лицу осуществлять процедуры, связанные с финансами в размере суммы, хранящейся на банковском счете [1].

Вторая группа – бухгалтерские документы. Согласно статьям 198, 199 УК РФ запрещается добавлять в бухгалтерские документы измененную информацию о доходах и расходах или скрывать другие объекты налогообложения т.к. за эти действия подразумевается уголовная ответственность.

Третья группа – документы на автотранспортные средства. Многократно попадает под фальсификацию бумага на автотранспортные средства, например, разрешение перевозки пассажиров и груза; разрешение на управление транспортными средствами, с регистрацией; документы на соответствие технического состояния транспортных средств требованиям безопасности дорожного движения.

Четвертая группа – знаки соответствия. Они показывают знак качества изделия продукции, указывают на необходимость их сертификации.

Пятая группа включает в себя документы об образовании, пропуска и удостоверения, пенсионные удостоверения.

В настоящее время существуют разнообразные приемы фальсификации документов и способы их проверки. Установление подделки совершается при помощи луп разных кратностей и микроскопа, ультрафиолетовых и инфракрасных излучений, светофильтров. Также значительная часть проверки зависит от профессионализма эксперта-специалиста. Поэтому проверить документ на подделку невооруженным глазом почти невозможно, особенно если она сделана качественно. В этих случаях следует прибегать к помощи специалистов и обращаться в специализированные лаборатории.

В РФ поддельные документы, их сбыт и изготовление являются преступлением. Уголовный кодекс предусматривает определенные меры наказания за это деяние.

Работники управленческой сферы должны непременно уметь распознавать подделки и знать их основные признаки.

Среди основополагающих признаков подделки бумаг являются:

- отклонение формы от стандарта, т.е. цвета бланков и его реквизитов;
- двойственность содержания, ошибки в орфографии, шрифт, не соответствующий стандарту, применение бланков, печатей вышедших из употребления и т.д.;
- признаки механического воздействия;
- дописка, занесение записей на месте удаленного текста;
- композиционные следы подделки;
- следы поддельных клише;
- следы фальсификации методами рисования, черчения;
- следы при монтаже видео- и аудиоманитных лент [2].

На наш взгляд, можно выделить несколько основных важных методов борьбы с фальсификацией:

- введение особого графического кода, что позволяет существенно сократить часть фальсификаций, которые изготавливаются заранее;
- подготовка специалистов, их информационное обеспечение;
- разработка и исполнение законодательных актов;

–ужесточение мер наказания за фальсификацию бумаг.

На данный момент существует документ, регламентирующий защиту от несанкционированного доступа к информации, утвержденный Гостехкомиссией от 4 июня 1999 года. Данный документ предполагает разделение по классам защиты специальных защитных знаков, определяющихся для контроля доступа к объектам защиты и защиты документов от подделки. На нынешнем этапе имеются специальные защитные знаки, которые, несмотря на сложность фальсификации, все же подделываются. К ним относят документы, удостоверяющие личность, кредитные карты и ценные бумаги [3].

Существует множество способов, позволяющих защитить документ от подделки, которые создаются в виде рисунка, меток, материала, самоклеющихся лент, обложек, вещества, самоклеящихся пломб или других продуктов, созданных на основе физико-химических технологий для контроля доступа к объектам защиты.

К данной группе можно отнести голографические наклейки, специальные краски, металлические нити и многое другое. При создании денег и ценных бумаг используется около десяти степеней защиты.

Подводя итог, можно отметить, что в современных условиях невозможно без документов, требующих специальной защиты. Необходимо защищать и проверять полиграфию графической части, бумажное полотно, текстовую и изобразительную часть документа. Фальсифицированные документы представляют собой особую управленческую проблему, т.к. зачастую большинство сотрудников не могут обнаружить подделку документов невооруженным взглядом. В этой связи разумным и логичным было бы осуществлять работу с такими документами специалистам-экспертам, в арсенале которых имеется специальное оборудование. Еще одним вариантом решения данной проблемы мы видим обучение сотрудников организации основам изменения различных видов документов, используемых в практике организации, на предмет подлинности

и подделки. Сотрудники должны иметь знания по видам и способам подделки документов, основные внешние признаки поддельных документов.

Для того чтобы уметь распознавать документы, сотрудники должны знать основы делопроизводственной деятельности.

В этой связи появляется необходимость совершенствования способов борьбы с фальсификацией. К ним можно отнести появление новых информационных технологий для распознавания подделки бумаг, ужесточение закона, усиление уголовной ответственности, повышение срока пребывания в местах лишения свободы и увеличение денежного штрафа за фальсификацию документов.

Список используемой литературы:

1. Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 12.11.2018).
2. Труды XI Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. Томск, 2012. 605 с.
3. Руководящий документ. Приказ председателя Гостехкомиссии России от 4 июня 1999 г. № 114.